Wersja A
Test podsumowujący rozdział III
Ekologia
Poniższy test składa się z 17 zadań. Przy każdym poleceniu podano liczbę punktów, które można uzyskać za poprawną odpowiedź. Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 24 punkty.
1. Przyporządkuj podanym przykładom odpo-wiednie nazwy poziomów organizacji życia.





(0–1)
A. Tundra, tajga, sawanna. 

B. Las, staw, łąka. 

C. Zebry z afrykańskiej sawanny, żubry z zagrody w Pszczynie. 
1. Ekosystem.   2. Populacja.   3. Biom. 
A. ………         B. ………       C. ………
2. Określ, który zakres tolerancji (A–C) jest charakterystyczny dla podanych czynności życiowych organizmu.

(0–1)
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1. Rozmnażanie. 
2. Wzrost i rozwój.
3. Ruch, zdobywanie pokarmu. 
A. ……… B. ……… C. ………

3. Uzupełnij tabelę. Przyporządkuj podanym definicjom form ekologicznych roślin odpowiednie nazwy (A–C) oraz przykłady 
(1–3). 



(0–2)
	Nazwa
	Forma ekologiczna
	Gatunki

	
	rośliny gromadzące wodę w liściach lub łodygach
	

	
	rośliny przystosowane 
do środowiska o umiarkowanej wilgotności
	

	
	rośliny żyjące w środowisku stale wilgotnym, 
niezdolne do przetrwania okresów suszy
	


	A. Mezofity.
	1. Aloes, agawa, rojnik. 

	B. Sukulenty.
	2. Zawilec gajowy, niecierpek.

	C. Higrofity.
	3. Fasola, klon, lipa.


4. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Gatunek występujący wyłącznie w gorących, mocno zasolonych wodach to gatunek
A. stenohaliczny, eurytermiczny. 

B. stenohaliczny, stenotermiczny. 

C. euryhaliczny, stenotermiczny. 

D. euryhaliczny, eurytermiczny.
5. Określ, który typ krzywej przeżywania (I czy II) jest charakterystyczny dla strategii rozro​du typu r. Podaj przykład grupy zwierząt, dla której ta strategia rozrodu jest typowa. 

(0–2)
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…………………………………………………

6. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Strategia obronna polegająca na upodobnie​niu się jednego gatunku do innego gatunku drapieżnego lub jadowitego to
A. mimikra.          C. autotomia. 

B. mimetyzm.       D. allelopatia.
7. Przyporządkuj podanym przykładom organizmów odpowiednie zależności występujące między nimi.

 (0–2)
A. Hiena i lew. 
B. Bąkojad i bawół. 

C. Lew i antylopa. 
D. Sosna i podgrzybek. 

1. Mutualizm obligatoryjny. 

2. Komensalizm. 

3. Drapieżnictwo. 

4. Mutualizm fakultatywny. 
5. Pasożytnictwo.
A. ……… B. ……… C. ……… D. ………
8. Zaznacz poprawne dokończenie zdania wraz z uzasadnieniem. 


(0–2)
Jezioro jest ekosystemem
	1. autotroficznym,
	2. heterotroficznym,

	ponieważ

	A. w niewie-lkim stopniu ma dostęp do energii świetlnej.
	B. opiera się wyłącznie na materii 
organicznej naniesionej z zewnątrz.
	C. materia 
organiczna jest w nim wytwarzana przez 
auto​trofy.


9. Ułóż w odpowiedniej kolejności etapy sukcesji zachodzącej na zastygłej lawie. Wpisz cyfry 1–4 we właściwe miejsca tabeli.

 (0–1)
	Nr
	Etap sukcesji

	
	Szczątki porostów stopniowo ulegają 
rozkładowi. Pojawiają się mchy.

	
	Skały są zasiedlane przez organizmy 
pionier​skie – porosty.

	
	Pojawiają się krzewinki, krzewy i drzewa.

	
	Coraz większa ilość rozkładanej materii 
orga​nicznej umożliwia rozwój paproci, a później roślin zielnych.


10. Ułóż z podanych przykładów łańcuch troficz​ny składający się z czterech ogniw. Określ typ tego łańcucha. 



(0–2)
1. martwa materia organiczna, 2. żaba, 

3. sosna, 4. kornik, 5. dżdżownica, 6. lis, 

7. jastrząb, 8. dzięcioł
…………→…………→…………→………… …………………………………………………
11. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Całkowita ilość biomasy wytworzona przez producentów w procesie fotosyntezy to produktywność
A. pierwotna netto.
 C. pierwotna brutto. 
B. wtórna netto.
 D. wtórna brutto.
12. Oceń prawdziwość podanych stwierdzeń. Zaznacz literę P, jeśli stwierdzenie jest praw​dziwe, lub literę F, jeśli jest fałszywe.  (0–1)
	Smog fotochemiczny tworzy się nad 
mia​stem w bardzo wysokich partiach 
atmosfery. 
	P
	F

	Niszczenie warstwy ozonowej jest 
spo​wodowane uwalnianiem do atmosfery freonów oraz halonów.
	P
	F

	W naturalnych warunkach pH opadu 
atmosferycznego wynosi ok. 5,6–6,5. Kwaśne deszcze mają wyższe 
wartości pH.
	P
	F


13. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Barszcz Sosnowskiego jest w Polsce gatunkiem
A. introdukowanym.

C. chronionym.
B. reliktowym.

D. endemicznym.

14. Podaj nazwy przedstawionych w tabeli biomów. Następnie przyporządkuj im podane warunki klimatyczne.



(0–2)
A. Klimat umiarkowanie ciepły.

B. Klimat okołobiegunowy.
C. Klimat równikowy wilgotny.
	Nazwa biomu
	Cechy charakterystyczne
	Klimat

	
	wieloletnia zmarzlina, 
niskie rośli​ny i krzewinki, renifery, zające bielaki
	

	
	różne gatunki traw, czarnoziemy, zwierzęta kopytne i ptaki biegają​ce 
(np. kuropatwy)
	

	
	laterytowe ubogie gleby, wysokie drzewa, liczne epifity, szympansy, kameleony
	


15. Przyporządkuj oznaczone na schemacie strefy jeziora (A–C) podanym nazwom. Określ czynnik środowiskowy, którego dostępność rozgranicza strefy oznaczone numerami 1 i 2.






(0–2)
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litoral –  …… pelagial – …… profundal – ……

………………………………………………….
16. Zaznacz zdanie dotyczące endemitów.
(0–1)
A. Mają zawsze bardzo szeroki zakres tolerancji.

B. Występują wyłącznie na niewielkim terenie. 

C. Są to gatunki kosmopolityczne.

D. To gatunki wędrowne, często zawlekane nawet do izolowanych ekosystemów.
17. Podaj nazwy procesów oznaczonych numerami 1–2. Wykorzystaj podane pojęcia.
(0–1)
amonifikacja, nitryfikacja, denitryfikacja, wiązanie azotu atmosferycznego
[image: image4.png]zwigzki 1 amoniak,sole 2  azotany(lll),
organiczne —> amonowe —> azotany(V)




A. …………………… B. ……………………

Wersja B
Test podsumowujący rozdział III
Ekologia
Poniższy test składa się z 17 zadań. Przy każdym poleceniu podano liczbę punktów, które można uzyskać za poprawną odpowiedź. Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 24 punkty.
1. Przyporządkuj podanym przykładom odpo​wiednie nazwy poziomów organizacji życia.





(0–1)
A. Las, staw, łąka. 
B. Tundra, tajga, sawanna. 

C. Zebry z afrykańskiej sawanny, żubry z zagrody w Pszczynie. 
1. Biom.   2. Populacja.   3. Ekosystem. 
A. ……… B. ……… C. ………
18. Określ, który zakres tolerancji (A–C) jest charakterystyczny dla podanych czynności życiowych organizmu.

(0–1)
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1. Ruch, zdobywanie pokarmu. 
2. Wzrost i rozwój.
3. Rozmnażanie. 
A. ……… B. ……… C. ………
19. Uzupełnij tabelę. Przyporządkuj podanym definicjom form ekologicznych roślin odpo​wiednie nazwy (A–C) oraz przykłady (1–3). 





(0–2)
	Nazwa
	Forma ekologiczna
	Gatunki

	
	rośliny siedlisk suchych, o ma​łych, twardych, 
skórzastych liściach 
i sztywnych łodygach 
	

	
	rośliny przystosowane do środowiska o umiarkowanej wilgotności
	

	
	rośliny stale żyjące w wodzie i pobierające wodę całą powierzchnią ciała
	

	A. Hydrofity.
	1. Fasola, klon, lipa. 

	B. Sklerofity.
	2. Grzybień biały, jeżogłówka.

	C. Mezofity.
	3. Wrzos, eukaliptus.


20. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Gatunek występujący wyłącznie w zimnych wodach o różnym zasoleniu to gatunek
A. euryhaliczny, stenotermiczny. 
B. euryhaliczny, eurytermiczny. 
C. stenohaliczny, eurytermiczny. 
D. stenohaliczny, stenotermiczny.
21. Określ, który typ krzywej przeżywania (I czy II) jest charakterystyczny dla strategii rozro​du typu K. Podaj przykład grupy zwierząt, dla której ta strategia rozrodu jest typowa. 

(0–2)
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…………………………………………………

22. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Strategia obronna polegająca na odruchowym odrzuceniu przez zwierzę fragmentu ciała to
A. mimikra.          C. autotomia. 

B. mimetyzm.       D. allelopatia.
23. Przyporządkuj podanym przykładom organi​zmów odpowiednie zależności występujące między nimi.



 (0–2)
A. Nosorożec i bąkojad. 
B. Pies i pchła psia. 
C. Łubin i bakterie Rhizobium. 
D. Remora i rekin. 
6. Mutualizm fakultatywny. 
7. Komensalizm. 
8. Pasożytnictwo. 
9. Mutualizm obligatoryjny. 
10. Drapieżnictwo.
A. ……… B. ……… C. ……… D. ………
24. Zaznacz poprawne dokończenie zdania wraz z uzasadnieniem. 


(0–2)
Jaskinia jest ekosystemem
	1. autotroficznym,
	2. heterotroficznym,

	ponieważ

	A. autotrofy wytwarzają dostateczną ilość poży​wienia.
	B. opiera się 
na materii 
organicznej naniesionej 
z zewnątrz.
	C. w niewiel​kim stopniu zachodzi 
w niej foto​synteza.


25. Ułóż w odpowiedniej kolejności etapy sukcesji zachodzącej na zastygłej lawie. Wpisz cyfry 1–4 we właściwe miejsca tabeli.

 (0–1)
	Nr
	Etap sukcesji

	
	Jezioro dalej się wypłyca i osiedlają się 
w nim rośliny bagienne. Stopniowo 
tworzy się eko​system lądowy – łąka.

	
	Na łące wyrastają krzewy i drzewa, 
po czym powstaje las.

	
	Pojawiają się grube pokłady mułu. Następuje stopniowe wypłycanie jeziora i zarastanie dna przez rośliny podwodne.

	
	Coraz bujniej rozwija się roślinność 
przybrzeż​na (np. trzcina, pałki).


26. Ułóż z podanych przykładów łańcuch troficzny składający się z czterech ogniw. Określ typ tego łańcucha. 



(0–2)
1. dzięcioł, 2. sosna, 3. martwa materia organiczna, 4. lis, 5. żaba, 6. kornik, 7. dżdżownica, 8. jastrząb
 …………→…………→…………→………… …………………………………………………
27. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Całkowita ilość biomasy wytworzona przez producentów w procesie fotosyntezy to 
produktywność 

A. pierwotna brutto.
 C. pierwotna netto. 
B. wtórna brutto.
 D. wtórna netto.
28. Oceń prawdziwość podanych stwierdzeń. Zaznacz literę P, jeśli stwierdzenie jest praw​dziwe, lub literę F, jeśli jest fałszywe. 
(0–1)
	Kwaśne opady mają odczyn pH wyższy niż 6,5. 
	P
	F

	Ubytek chloru w ozonosferze jest 
przyczyną dziury ozonowej.
	P
	F

	Smog tworzy nad miastem gęstą mgłę zawierającą m.in. cząstki pyłów, gazy i drobne krople kwasów.
	P
	F


29. Zaznacz poprawne dokończenie zdania. (0–1)
Norka amerykańska jest w Polsce gatunkiem
A. reliktowym.
C. chronionym.
B. endemicznym.
D. introdukowanym.

30. Podaj nazwy przedstawionych w tabeli biomów. Następnie przyporządkuj im podane warunki klimatyczne.



(0–2)
A. Klimat umiarkowanie chłodny.

B. Klimat podzwrotnikowy.
C. Klimat równikowy.
	Nazwa biomu
	Cechy charakterystyczne
	Klimat

	
	twardolistne trawy, 
pojedyncze drzewa, liczne stadne ssaki, termity, gleby czerwonobure
	

	
	gleby bielicowe, drzewa iglaste, liczne łosie, sarny, wilki, ptaki migrujące
	

	
	drzewa i krzewy należące do sklerofitów, liczne 
drobne ssaki i jaszczurki, gleby cynamonowe
	


31. Przyporządkuj oznaczone na schemacie strefy jeziora (A–C) podanym nazwom. Określ czynnik środowiskowy, którego dostępność rozgranicza strefy oznaczone numerami 1 i 2.
(0–2)
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litoral –  …… pelagial – …… profundal – ……

………………………………………………….
32. Zaznacz zdanie dotyczące endemitów.
(0–1)
A. Mają zawsze bardzo szeroki zakres tolerancji.
B. Są to gatunki kosmopolityczne

C. Występują wyłącznie na niewielkim terenie.
D. To gatunki wędrowne, często zawlekane nawet do izolowanych ekosystemów.
33. Podaj nazwy procesów oznaczonych numerami 1–2. Wykorzystaj podane pojęcia.
(0–1)
amonifikacja, nitryfikacja, denitryfikacja, wiązanie azotu atmosferycznego
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A. …………………… B. ……………………
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